[image: ]     இலங்கை பௌதிகவியல் ஒலிம்பியாட்
   போட்டிப்பரீட்சை – 2015

அனுமதிக்கப்பட்ட நேரம் : 02 மணித்தியாலங்கள்                           கணிப்பான்கள் பாவனைக்கு அனுமதிக்கப்படாது.
பரீட்சைத் திகதி : 20 – 06 – 2015                              சுட்டெண் : ……………….........
நேரம் : 9.00 a.m. -  11.00 a.m. __________________________________________________________________________________
அறிவுறுத்தல்கள்
· எல்லா வினாக்களுக்கும் விடையளிக்க
· இவ் வினாத்தாளில் இரு பகுதிகள் உள்ளன (A, B). 
· பகுதி A ஆனது 15 பல்தேர்வு வினாக்களைக் கொண்டுள்ளது. ஒவ்வொரு வினாவிற்குமான உமது தெரிவுடன் தொடர்புபட்ட பதிலின் கீழ் கோடிடுக.
· பகுதி B ஒரு வினாவை மட்டும் கொண்டுள்ளது. 
· எல்லாப் பெறுதல்களையும் செய்வதற்கு உமக்கு தரப்பட்ட தாள்களைப் பயன்படுத்துக. 
· ஒவ்வொரு வினாவின் இறுதியிலும் தொடர்புபட்ட இறுதிக் கோவைகளையும், எண்பெறுமான விடைகளையும் எழுதுவதற்கு விடைத்தாளொன்று வழங்கப்பட்டுள்ளது.   
· பரீட்சையின் முடிவில் முழுமையான வினாத்தாளையும் இறுதி விடைத்தாள்களையும் கையளிக்க.  
· கணக்குகளைச் செய்து பார்த்த தாள்களையும், ஒவ்வொரு தாளிலும் உமது சுட்டெண்ணை எழுதி வேறாகக் கையளிக்க. 
· வினாத்தாளின் எப் பக்கத்தையும் பிரித்தெடுக்க வேண்டாம். 




பகுதி அ
 01.    ஒளியை அலையாகக் கருதிக்கொண்டு, ஒளிச்செறிவின் அலகானது அடிப்படை அலகுகளில் பின்வருமாறு தரப்படும்.  
     1. 		2.  	   3.  	           4. 	              5. 
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)02.   வரைபடத்திற் காட்டப்பட்டவாறு, வட்டத் தட்டொன்று சறுக்காதவாறு கிடையான தளமொன்றில் உருளுகிறது.
 	பின்வருவனவற்றுள் சரியான கூற்று/க்கள் ஆவன
                                                                                                                                                                                                           
(A) தட்டத்தின் மேலுள்ள எல்லாப் புள்ளியும் ஒரே கோணக்கதியைக் கொண்டுள்ளன.
(B) அதியுச்ச ஏகபரிமாண கதி H இலும் அதன் மிகக்குறைந்தது L இலும் ஆகும்
(C) H, L  ஆகியவற்றில் ஏகபரிமாண கதிகளின் திசைகள் ஒன்றாகும்.


`	1. (A) மட்டும்      2.  (A), (B)	மட்டும்           3. (A), (C)  மட்டும்          
4. (B)  மட்டும்           5. (C) மட்டும்      

03. தரப்பட்ட வரைபடம் / ங்களுள் காட்டப்பட்டுள்ள பொருட்களின் எத்திசையிலுமான சிறு விலகலுக்குமான நிலையான சமநிலையை எந்த வரைபடம் / ங்கள் பிரதிபலிக்கிறது / ன்றன? (குற்றிட்ட கோடுகள் நீரைக் குறிக்கின்றன).
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     1.  B மட்டும்      	2.  A மட்டும்      	 3.  B, C மட்டும்      	   4.  B, C, D மட்டும்      	          
     5.  A, B, C, D எல்லாம்
 (
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)04. இலேசான சுருளிவில்லொன்று மேலே காட்டப்பட்டவாறு கிடையான மேற்பரப்பில் ஓய்விலிருக்கும் குற்றி Q உடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. குற்றிகளின் திணிவுகள் சமனானவையல்ல. குற்றி P ஆனது மாறா வேகத்துடன் Q இனை நோக்கி அசைந்து  Q உடன் தலைநேர் மோதுகைக்கு உட்படுகிறது. மோதுகையின் பின்,   Q ஆனது வலதுபக்கம் நகர்ந்துகொண்டிருக்க P ஆனது அசையும் திசையை புறமாற்றுகிறது. எல்லா தொடுகை மேற்பரப்புகளும் ஒப்பமானவை. சுருளிவில்லானது எச் சந்தர்ப்பத்தில் அதிகூடிய சுருக்கநிலையில் இருக்கும்?
       1. இரு குற்றிகளும் ஒரே வேகத்துடன் அசையும்போது.  
	2. குற்றி P ஆனது கணநேர ஓய்விலிருக்கும் போது.       
	3. குற்றி P ஆனது தனது அசையும் திசையை புறமாற்றத் தொடங்கும்போது. 
      4. குற்றி Q ஆனது வலதுபுறம் அசையத் தொடங்கும்போது.
	5. குற்றி Q ஆனது கணநேர ஓய்விலிருக்கும்போது.
 05 . வானிலிருந்து குதிப்பவர் ஒருவர் உலங்கு வானூர்தி ஒன்றிலிருந்து குதித்து வழித்தடையேதுமின்றி  2 s நேரத்திற்கு விழுந்து பின் வான் குடை மிதவையை (parachute) விரிக்கிறார். பின்வரும் வரைபடங்களுள் எவை மிகத் திருத்தமாக அவர் விழும்போது ஏற்படும் நிலைக்குத்து ஆர்முடுகல் a இன் மாற்றத்தை நேரம் t உடன் காட்டுகிறது?  
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)06. திணிவுகள் m, 2m உள்ள குற்றிகள் P, Q என்பன இலேசான விற்றராசு ஒன்றினால் இணைக்கப்பட்டு சீரான கிடையான மேற்பரப்பில் காட்டப்பட்டவாறு வைக்கப்பட்டுள்ளன. கிடையான விசைகள் F1, F2 என்பன ( F1 > F2) P, Q இல் தாக்குவதோடு முழுத்தொகுதியும் இடது பக்கமாக மாறா ஆர்முடுகலுடன் அசையின் விற்றராசின் வாசிப்பு என்ன?





1.                2.	                  3.                 4.                    5. 
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)07. களியாட்ட விளையாட்டொன்றில் துப்பாக்கியொன்று எளிய இசை இயக்கத்தில் அலையும் இலக்கை நோக்கிச் சுடுகிறது. துப்பாக்கி தானியங்கியாக எதேச்சையாக சுடுகிறது. இலக்கு எளிய இசை இயக்கத்தில் அசையும்போது விளையாடுபவர் துப்பாக்கியை நிலையான திசையொன்றுக்குத் திருப்பவேண்டும். தரப்பட்ட நேர இடைவெளியுள் அதிகூடிய மோதுகைகளைப் பெறுவதற்று எப்பிரதேசத்திற்கு விளையாடுபவர் துப்பாக்கியைத் திருப்பவேண்டும்?
     1.  A அல்லது D                 2. B அல்லது D          3.  A அல்லது E    	   4.  A, C, E என்பவற்றுள் ஏதாவது 5.  A,B, C, D, E என்பவற்றுள் ஏதாவது
[image: ]08. பல சம அழுத்தக் கோடுகள் வரைபடத்திற் காட்டப்பட்டுள்ளன. பின்வரும் கூற்றுக்களைக் கருதுக. 
            (A) P இலுள்ள மின்புலம் P இனூடு தொடலியாக செல்லும் கோட்டின் வழியே உள்ளது. 
(B)  P, Q ஆகிய புள்ளிகளில் மின்புலச் செறிவு சமனாகும். 
            (C)  புள்ளி P இலிருந்து புள்ளி R இற்கு இலத்திரனொன்றை எடுத்துச்செல்ல வேலை செய்யப்படவேண்டும்.
        மேற்கூறப்பட்ட கூற்றுக்களுள்,
1. (A) மட்டும் உண்மையானது 2.  (A), (B) என்பன மட்டும் உண்மையானவை	3. (B), (C) என்பன மட்டும் உண்மையானவை 4.  (A), (C) என்பன மட்டும் உண்மையானவை		5. (C) மட்டும் உண்மையானது
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(III)
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)09. படத்தில் M and N என்பன ஊடகங்கள் (I), (II), (III) என்பவற்றை வேறாக்கும்.   இரு சமாந்தரமான எல்லைகளாகும் ஒளிக்கற்றையொன்று காட்டப்பட்டவாறு முதலில் முழு உட்தெறிப்படைந்து பின்னர் முறிவடைகிறது. பின்வருவனவற்றுள் எது மூன்று ஊடகங்களிலும் ஒளியின் வேகத்தைக் குறையும் ஒழுங்கில் காட்டுகிறது? 
     1. (I) > (II) > (III)        2. (I) > (III) > (II) 
     3. (II) > (III) > (I)        4. (III) > (I) > (II)
     5. (III) > (II) > (I)
 (
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)10. குறிப்பிட்ட ஒரு நிற ஒளி ஊடகம் X இனூடு கீழே காட்டப்பட்பவாறு ஊடுருவிச் செல்கிறது. ஊடகம் இனது முறிவுச்சுட்டி என்ன? 
	
		1	1.25
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)11. காட்டப்பட்ட தடை வலைவேலைப்பாட்டில்  12  தவிர்ந்த எல்லாத் தடைகளும் R எனும் தடையைக் கொண்டுள்ளன.  a, b முனைவுகள் என்பவற்றிற்கிடையேயான தடை 6  ஆகும். 12  தடையை 6  தடையால் மாற்றீடு செய்யப்பட்டால் முனைவுகள் a and b    ஆகியவற்றிற் கிடையேயான தடையானது, 
        1. 2  ஆகிறது.                         2. 4  ஆகிறது.
     3. 6  ஆகிறது.                         4. 8  ஆகிறது .
     5. 12  ஆகிறது.
 (
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)12. காட்டப்பட்ட சுற்றில், கலத்தின் மி.இ.வி 6 V ஆக உள்ளதுடன் உட்தடைகள் புறக்கணிக்கத்தக்கவையாகும். ஆரம்பத்தில் t = 0 நேரத்தில் ஆளி K ஆனது திறந்துள்ளது. பின்னர் ஆளி K மூடப்பட்டு   சிறிது நேரத்தில் உறுதிநிலையொன்றை அடைகிறது. இந்நேரத்தில் ஆளியினூடு பாயும் ஏற்றங்களானது, 
	1.	+15 C,  Q இலிருந்து P இற்கு.
	2.	+15 C,  P  இலிருந்து Q இற்கு.
	3.	+35 C, P இலிருந்து Q இற்கு.         		
	4.	+35 C, Q இலிருந்து P    இற்கு 
	5.    +5 C,   Q இலிருந்து P இற்கு.
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 13. காட்டப்பட்டுள்ள படத்தில் X, Y, Z என்பன Z ஆனது X, Y ஆகியவற்றிற்கு நடுவே வைக்கப்பட்டவாறுள்ள மூன்று நீண்ட நேரான சமாந்தரக் கம்பிகளாகும். X, Z என்பன மின்னோட்டம் 1 A இனை ஒரே திசையில் காவுகின்றபோது Y ஆனது 4 A மின்னோட்டத்தை எதிர்த்திசையில் காவுகிறது.        Z இனால் X உணரும் ஓரலகிற்கான காந்த விசையின் பருமனானது F ஆயின்  X, Y என்பவற்றால் Z உணரும் ஓரலகிற்கான காந்த விசையானது, . 
     1. வலது நோக்கி 2F.         2. இடது நோக்கி 3F         3. வலது நோக்கி 4F.                     
     4. இடது நோக்கி 5F.           5. இடது நோக்கி 6F.
14. இலட்சிய வாயுவொன்றின் மாறாத் திணிவானது வெப்ப தடுப்பு சுவர்களும் இலேசான முசலமுமுள்ள சிலிண்டருள் உள்ளது. பின்வருவனவற்றுள் எச் செயற்பாடுகளில் அகச் சக்தி எப்போதும் அதிகரிக்கும்?
 (A) வாயுவொன்று மறா அமுக்கத்தில் விரிவடையச் செய்யப்படுகிறது.  (B) முசலத்தை நிலையாக வைத்துக்கொண்டு வாயுவின் அமுக்கம் அதிகரிக்கப்டுகிறது. (C)	 வளிக்கு அல்லது வளியிலிருந்தான வெப்ப மாற்றம் புறக்கணிக்கத்தக்கதாக வாயு திடீரென நெருக்கப்படல்.
       1.	(A) மட்டும்             2.   (A), (B) மட்டும்             3.	(A), (C) மட்டும்             4.	(B), (C) மட்டும்              5.  (A), (B), (C) எல்லாவற்றிலும்
 (
P
            
Q
S
         
R
Left
Right
  
I
   
wire
)   15. நீண்ட மின் காவும் கம்பியின் பிரதேசத்தினுள் இடது புறமிருந்து வலது புறம் மாறா வேகத்துடன் அசையும் PQRS எனும் செவ்வக சுருளொன்றை படம் காட்டுகிறது. பின்வருவனவற்றுள் எவை சுருள் PQRS இல் தூண்டப்படும் மின்னோட்டத்தின் திசையை சரியான ஒழுங்கில் காட்டுகிறது?. 
1. வலஞ் சுழியாகவும் பின்னர் இடஞ் சுழியாகவும்
2. இடஞ் சுழியாகவும் பின்னர் வலஞ் சுழியாகவும்
3. வலஞ் சுழியாகவும், பின்னர் இடஞ் சுழியாகவும் இறுதியாக மீண்டும் வலஞ் சுழியாகவும் 
4. இடஞ் சுழியாகவும், பின்னர் வலஞ் சுழியாகவும் இறுதியாக மீண்டும் இடஞ் சுழியாகவும்
5. எப்போதும் வலஞ் சுழியாக  



பகுதி ஆ
 (1) புவி – சந்திரன் தொகுதியின் வளர்ச்சி 

புவியிலிருந்து சந்திரனின் தூரத்தை விஞ்ஞானிகளால் மிகத் திருத்தமாக அளவிடமுடியும். 1969 இல் விண்வெளிவீரர்களால் சந்திரனின் மேற்பரப்பில் இட்டுவைக்கப்பட்டுள்ள பிரத்தியேக தளவாடியொன்றில் பட்டுத் தெறிக்கும் லேசர் கற்றைகளின் முழுப்பயண நேரத்தை அளவிடுவதன் மூலம் அவர்கள் பெற்றுக்கொள்கிறார்கள். இவ் அளவீடுகளுடன் சந்திரனானது புவியைவிட்டு சிறிது சிறிதாக விலகுவதாகவும் அளவிட்டுள்ளார்கள். அதாவது புவி – சந்திரன் தூரம் நேரத்துடன் அதிகரிக்கிறது. இவ் வினாவில் இச் செயற்பாட்டின் அடிப்படை கணியங்களைப் பெறவேண்டும் .
[image: ]சந்திரனின் ஈர்ப்பானது அலை வடிவழிவை அல்லது வீக்கத்தை புவியில் உண்டாக்குகிறது.  புவியின் சுற்றலால், வீக்கத்தினூடு செல்லும் கோடு புவியையும் சந்திரனையும் இணைக்கும் கோட்டுடன் பொருந்துவதில்லை.. 
இப் பொருந்தாமை முறுக்கலை உருவாக்குவதோடு அது புவியின் சுற்றலால் எற்படும் கோண உந்தத்தை சந்திரனின் பெயர்வுக்கு மாற்றுகிறது. எல்லா வரைபடங்களும் அளவீட்டிற்கமைய வரையப்பட்டவையல்ல.


வினா முழுதும் பின்வரும் கருதுகோள்களை எடுத்துக்கொள்க

   (i) சந்திரனின் ஒழுக்கு வட்டமானதுடன் சந்திரனை ஒரு புள்ளியாக கருதலாம். (ii) புவியின் சுழல் அச்சும் சந்திரனின் சுற்றல் அச்சும் சமாந்தரமானவை. (iii) சந்திரனின் அசைவை புவியின் திணிவு மையத்தைச் சுற்றியதாக கருதாது புவியின் மையத்தைச் சுற்றியதாக கருதுக. (iv) சடத்துவத் திருப்பம், முறுக்கங்கள், கோண உந்தங்கள் எல்லாம் புவியின் அச்சைச் சுற்றி வரையறுக் -கப்படுக்றது. 
(v) சூரியனின்
 தாக்கத்தைப் புறக்கணிக்க.
குறியீடுகள் பின்வருமாறு வரையறுக்கப்படுகின்றன: புவியின் திணிவு - , சந்திரனின் திணிவு - , புவியின் ஆரை -  R , அகில ஈர்ப்பு ஒருமை - G, புவியிலிருந்து சந்திரனின் தற்போதய தூரம் - D 

(a) (i) சந்திரனின் புவியைச் சுற்றிய தற்போதய கோண வேகத்திற்கான கோவையொன்றை G,  ஆகியவற்றின் சார்பாகப் பெறுக.

      (ii) சந்திரனின் புவியைச் சுற்றிய தற்போதய கோண உந்தத்திற்கான  கோவையொன்றை G,  , D ஆகியவற்றின் சார்பாகப் பெறுக.
[image: ](b)
 (
D
) (
R
)தற்போது நீங்கள் ஒவ்வொரு வருடமும் எவ்வளவு தூரம் சந்திரன் புவியைவிட்டு விலகுகிறது என்பதைக் காண வேண்டும். இதற்கு தற்போது சந்திரனில் தாக்கும் முறுக்கத்திற்கான கோவையை அறிய வேண்டும்.  அலை வீக்கங்களை புவியின் மேற்பரப்பில் வைக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொன்றும் திணிவு m உள்ள இரண்டு புள்ளித் திணிவுகளாகக் படத்திற் காட்டப்பட்டவாறு கருதலாம்.   ஆனது வீக்கங்களினூடு செல்லும் கோட்டிற்கும் புவி – சந்திர மையங்களை இணைக்கும் கோட்டிற்கும் இடைப்பட்ட கோணமாகும்..
கீழே பகுதிகள் (i), (ii), (iii), (iv) என்பவற்றில் அண்ணளவான தூரங்களைக் காண்பதற்கு கோசைன், சைன் தேற்றங்களைப் பயன்படுத்தவேண்டும். i.e. பக்கங்கள்  a, b, c உள்ள முக்கோணி (ABC) ஒன்றிற்கு,
 (
A
B
C
a
b
c
)                                                                                    

                                                                                                                                                             
  



    (i) சந்திரனில் மிகக்கிட்டிய வீக்கத்தால் பிரயோகிக்கப்படும் விசையின்  பருமனுக்கான கோவையை G, , D, R,  ஆகியவற்றின். சார்பாக எழுதுக.
    (ii) அதேபோல சந்திரனில் தூரம்கூடிய வீக்கத்தால் பிரயோகிக்கப்படும் விசையின்   பருமனுக்கான கோவையை G,, D, R,  .ஆகியவற்றின் சார்பாக எழுதுக. 
    (iii) சந்திரனில் மிகக்கிட்டிய வீக்கத்தால் பிரயோகிக்கப்படும் முறுக்கத்தின்   பருமனுக்கான கோவையை G, , D, R,  ஆகியவற்றின். சார்பாக எழுதுக.
     (iv) சந்திரனில் தூரம்கூடிய வீக்கத்தால் பிரயோகிக்கப்படும் முறுக்கத்தின்    பருமனுக்கான கோவையை G,, D, R,  .ஆகியவற்றின் சார்பாக எழுதுக. 
      (v) சந்திரனில் இரண்டு வீக்கங்களாலும் பிரயோகிக்கப்படும் விளையுள் முறுக்கத்தின்  பருமனுக்கான கோவையை   ,   ஆகியவற்றின் சார்பாகத் தருக.

(c) விளையுள் முறுக்கமானது கோண உந்தத்தின் நேரத்துடனான மாற்ற வீதமாகையால்,  .   இற்கு நீர் பெற்ற கோவையைப் பயன்படுத்தி (மேலே (a) (ii)),  , இற்கான கோவையொன்றை  , , G, , D ஆகியவற்றின் சார்பாகப் பெறுக. 

(d) (i) மேலே (b) (v) இல்  இற்கான கோவையை,     இனைப் பெறுவதற்காக இலகுவாக்கலாம்.   N m2  ;  kg ;  kg ;  m ;  m ;  ; sin() = 0.1, என எடுத்துக்கொண்டு   இன் பெறுமானத்தைக் காண்க. உமது விடையை கிட்டிய சிறிய முழு எண் மடங்கு 10 இன் சில வலுவாகத் தருக. 

       (ii) மேலே  இனைப் பெறுவதற்காக உபயோகித்த பெறுமதியை உபயோகித்து புவி- சந்திரனுக்கிடையேயான தூரத்தின் ஒரு வருடத்திற்கான அதிகரிப்பைக்   காண்க. [ s = 1 வருடம் ;  kg]. கருதுக .
(e)  இந்த முறுக்கம் புவியில் நாளொன்றின் நீளத்தை அதிகரிக்கும். 
     (i) புவியின் அதன் அச்சைச் சுற்றிய தற்போதய கோண வேகம்  , இனைக் கணிக்க.    
     (ii) புவிக்கு,   , இங்கு  ஆனது புவியின் அதன் சுழற்சி அச்சைச் சுற்றிய சடத்துவத் திருப்பம் ஆகும்.    இன் ஒரு வருடத்துக்கான குறைப்பு இனைக் கணிக்க. [ kg m2]
     (iii) அதிலிருந்து ஒரு வருடத்தில் நாளொன்றின் நேரத்தின் அளவு ( அதிகரிப்பைக் கணிக்க 
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